Pieczatka szkoty Kod ucznia Suma punktéw

WOJEWODZKI KONKURS GEOGRAFICZNY
DLA UCZNIOW GIMNAZJUM
WOJEWODZTWA WARMINSKO — MAZURSKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2016/2017
Etap wojewodzki
Instrukeja dla ucznia:

e Test konkursowy zawiera 25 zadan. Na ich rozwigzanie masz 90 minut.

e Mozesz uzyska¢ maksymalnie 97 punktéw.

e Mozesz korzystac tylko z przyboréw do pisania ( pidra lub dtugopisu ) oraz linijki lub ekierki.
e Pisz czytelnie.

e Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Powodzenia!

Zadanie 1. ( 0 - 3 pkt.)

Wykonaj zadanie na podstawie rysunku.

Rozpoznaj kierunki $wiata, ktore wskazuja strzatki A, B, C, D, E i F umieszczone na rysunku.
Prawidtowe kierunki strzatek wpisz do tabeli.

Strzatka Kierunki swiata

A




Zadanie 2. ( 0 - 2 pkt.)
Podkresl lata, ktore zaliczamy do lat przestgpnych w kalendarzu gregorianskim.

2100, 1990, 2000, 2014, 2008, 1900, 2012

Zadanie 3. ( 0 - 4 pkt.)
Wykonaj zadania na podstawie rysunku.
A. Podkresl prawidtowg date oswietlenia Ziemi przedstawionego na rysunku.
a) 22Xl
b) 22 VI
c) 2111
d) 231X
B. Podkresl wiasciwg wartosé rownoleznika, na ktérym Storice znajduje sie wtedy w zenicie:
a) 23%26'N
b) 23°26’S
c) 0°
d) 66°34’N
e) 66°34’S
C. Wymien litery, ktorymi oznaczono punkty znajdujgce sie po nocnej stronie nieba.

D. Podaj litere, ktdra wskazuje miejsce wystepowania dnia polarnego:
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Zadanie 4. ( 0 - 2 pkt.)
Wykonaj zadanie na podstawie rysunku.
Oblicz kat padania promieni stonecznych 22 czerwca na szerokosci geograficznej 50°N .

Miejsce na obliczenie:

PROMIENIE SLtONECZNE

Zadanie 5. ( 0 - 3 pkt.)
Oblicz w stopniach i kilometrach odlegto$¢ z Olsztyna (20°30’E; 53°50’N) do bieguna pétnocnego.
a) Obliczenie odlegltosci w stopniach:

b) Obliczenie odlegtosci w kilometrach:

Odpowiedz: odleglo$¢ w stopniach..................... ,

Odpowiedz: w kilometrach............................... )



Zadanie 6. ( 0 - 6 pkt.)

Uzupetnij tabele, wpisujgc we wtasciwych miejscach nazwy odpowiedniego czynnika i procesu
rzezbotworczego, ktére przyczynity sie do powstania wymienionych form rzezby terenu. Nazwy
procesow i czynnikdw wybierz z nizej wymienionych.

Procesy:

erozja, akumulacja, abrazja,

korazja,

Czynniki rzezbotwodrcze: woda opadowa, woda roztopowa, rzeka, morze, wiatr, lodowiec

gorski, Igdolod

Formy rzezby terenu

Czynnik rzezbotworczy

Proces rzezbotwaérczy

grzyb skalny

wawoz

dolina V-ksztattna

klif

dolina U-ksztattna

wydma

Zadanie 7. ( 0 - 6 pkt.)

Na obszarach o odmiennych typach klimatu wystepujg rézne rodzaje wietrzenia oraz zréznicowane

ich natezenie .

Whpisz do tabeli znak + , -, +/- ilustrujgcy natezenie wietrzenia .

znakiem + duze

znakiem - mate

znakiem +/- S$rednie

Obszar Wietrzenie fizyczne Wietrzenie chemiczne | Wietrzenie biologiczne
Antarktyda

Europa Srodkowa

Sahara

Nizina Amazonki

Zadanie 8. ( 0 - 5 pkt.)

Tabela przedstawia podziat dziejow Ziemi na ery i okresy.
a) Uzupetnij tabele wpisujac w miejsce kropek brakujgce nazwy er i okreséw.

b) Przyporzadkuj erom wymienione nizej wazne wydarzenia w dziejach Ziemiod 1 do 5.

Uwaga: do tabeli wpisz tylko cyfry !

1 —tworzenie sie skorupy ziemskiej i fundamentéw ladow
2 — zlodowacenie lgdéw na pétkuli pétnocne;j

3 —rozwdj i panowanie gigantycznych gadéw

4 — fatdowanie kaledonskie i hercyniskie

5 — fatdowanie alpejskie




Okres

Wydarzenia

czwartorzed

paleogen i neogen

mezozoiczna

kreda

sylur
ordowik
kambr

e

prekambryjska

Zadanie 9. ( 0 - 4 pkt.)
Na rysunku przedstawiono schemat cyrkulacji powietrza w Azji Potudniowo - Wschodnie;j.
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a) Podaj NAZWE 1] CYIKUIACI: cvevveeeeeeie ettt ettt ettt st st e e bbb st e aneaaes
b) Wymien najwazniejszg przyczyne powstawania tej cyrkulacjiz.....ccoeeeeevecieeeceececeeeeeeeee e

c) Podaj dwa przyktady jej wptywu na dziatalno$¢ gospodarczg cztowieka:

Zadanie 10. ( 0 - 2 pkt.)
Wybierajac sposrod zaproponowanych Wpisz obok piramid ptci i wieku odpowiednig nazwe
panstwa.

Polska,

Nigeria, Brazylia
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Zadanie 11. ( 0 - 2 pkt.)

W pewnym miescie liczba ludnosci wynosi 700 000 os6b. W ciagu roku do tego miasta przyjechato
na state 8 000 o0s6b, wyjechato z niego 10 000, urodzito si¢ 7 000 osdb, zmarto

9 000 oso6b. Oblicz przyrost rzeczywisty w tym miescie, zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

Odpowiedz: przyrost rZzeCZyWiSty WYNOSI. . ..ouueurenrenteretentineennennenrannanns .



Zadanie 12. ( 0 - 3 pkt.)

Fotografie przedstawiajg znane atrakcje turystyczne swiata. Wpisz ich nazwy do tabeli wraz z
panstwem, na obszarze ktérego sie znajduja. Atrakcje turystyczne wybierz sposrdd podanych:

Wielki Mur Chinski, Petra, Akropol, Stonehenge,

Koloseum

Fot. 2 Fot. 3
Nr fotografii Atrakcja turystyczna Panstwo, na obszarze ktérego
znajduje sie atrakcja turystyczna
1.
2.
3.

Zadanie 13. ( 0 - 8 pkt.)

Zadanie charakteryzuje srodowisko przyrodnicze Polski. Podkresl w kazdym zdaniu jedng wtasciwg
informacje oznaczong odmiennym drukiem, tak by byto ono prawdziwe.
a) Karpaty sg najwyzszymi gérami Polski, sfatdowanymi i wypietrzonymi podczas orogenezy

hercyriskiej / alpejskiej.

b) Najwyzsze wzniesienie w pasie pojezierzy to Dylewska Gora / Wiezyca.
c) W styczniu w Zakopanem dzien jest dfuzszy / krdtszy niz w Olsztynie.
d) W Polsce pétnocno-wschodniej okres wegetacyjny jest dtuzszy / krdtszy niz w Polsce

potudniowo-zachodnie; .




e) Kierunek ptyniecia rzek w Polsce jest nastepstwem budowy geologicznej / uksztaftowania

powierzchni.

f) Suma opaddéw atmosferycznych na Pojezierzu Kujawskim jest najwieksza /najmniejsza w
Polsce.

g) Lesistos¢ w Polsce najwieksza jest w wojewddztwie lubuskim / w wojewddztwie warmirisko-
mazurskim.

h) Wegiel kamienny jest starszy od wegla brunatnego i pochodzi z permu / karbonu.

Zadanie 14. ( 0 - 6 pkt.)
Na podstawie opisu rozpoznaj kraje europejskie oraz podaj nazwy ich stolic.

a) Wstgpienie tego kraju do EWG (Europejskiej Wspdlnoty Gospodarczej) w 1973 roku
przyspieszyto przemiany gospodarcze, nastgpit spadek zatrudnienia w rolnictwie i rozwdj
przemystu nowych technologii. Od lat 80. XX wieku gospodarka stata sie proeksportowa, a
zachety dla inwestordw zagranicznych przyciggnety takie firmy jak IBM, Dell, Microsoft i
Google. Niestety silne powigzania korporacji ponadnarodowych daty dotkliwe skutki w czasie
kryzysu w 2008 roku.

NAzWa Kraju: .o.eceeeeeece e Nazwa StOlCY: e

b) Prawie catg energie elektryczng wytwarzajg tu w elektrowniach wodnych i atomowych.
Waznym dziatem gospodarki jest sektor bankowy i ubezpieczeniowy. Najmniejszy udziat w
tworzeniu PKB ma rolnictwo. Jest ono intensywne i zmechanizowane. Kraj znany z produkcji
seréw i czekolady.

NAzZWa Kraju: .o.eeeeeeececesieseece e s Nazwa StOliCy: .o .

c) Charakterystyczng cecha tego panstwa jest wyspiarskie potozenie. Nalezy do niego wiele
wysp potozonych na wszystkich oceanach. Stolica tego kraju to najwieksze centrum
finansowe Europy, skupiajgce duzg czes¢ obrotu walutami i papierami wartos$ciowymi.

NAzZWa Kraju: .oueveeeeeece e e eve e Nazwa STOlICY: e

d) Potega gospodarcza Swiata. Te wysokg pozycje zawdziecza m.in. restrukturyzacji przemystu
(np. w Lotaryngii), ktéra rozpoczeta sie w latach 80. XX wieku. Wazny swiatowy producent
wina i serow. Wedtug przekazéw ludowych w tym kraju jest tyle gatunkdw sera co dni w
roku.

NAzWa Kraju: ..o Nazwa STOlICY: .o

e) Nizinne panstwo posiadajgce najwiekszy wsrdd krajow skandynawskich udziat uzytkéw
rolnych w strukturze uzytkowania ziemi i najwiekszy udziat elektrowni cieplnych w strukturze
produkcji energii elektryczne;j.

NAzZWa Kraju: .o se e Nazwa StOliCY: e

f) Lasy zajmujg ponad 70% powierzchni tego skandynawskiego kraju. Pozyskiwane z nich
drewno stanowi podstawe rozwoju przemystu drzewnego. Charakterystycznym elementem
krajobrazu sa liczne jeziora polodowcowe.

NAzZWa Kraju: .oueeeeeeece e Nazwa StOliCy: .o .



Zadanie 15. ( 0 - 4 pkt.)
Wykonaj zadania na podstawie mapy.
Statek wyptywa z firiskiego miasta Oulu w kierunku Morza Pétnocnego wzdtuz narysowane;j trasy.
Whpisz na mape:
a) wartosci potudnika i réwnoleznika narysowanych na mapie, przechodzacych przez Morze
Battyckie,
b) nazwe zatoki, ktéra statek musi pokonaé wyptywajgc z Oulu,
c) nazwe waskiej i ptytkiej ciesniny, przez ktorg ptynie statek oraz nazwy panstw, ktore
rozdziela ta ciesnina,
d) nazwy czterech duzych wysp i archipelagéw lezgcych na trasie.




Zadanie 16. ( 0 - 3 pkt.)
Azja jest kontynentem , na ktorym uksztattowaty sie najstarsze cywilizacje Swiata.
a) Na podstawie ponizszych opiséw rozpoznaj dwie starozytne cywilizacje wybierajgc sposréd

zaproponowanych:

egipska, chinska, sumeryjska, doliny Indusu
Opis 1.
Narodzita sie 5 tys. lat temu. Nawadnianie i wykorzystanie zwierzqt jako sity pociggowej oraz
wynalazek radta, miaty duZe znaczenie w jej rozwoju. Inne wynalazki tej cywilizacji to podatki i
najstarsze pismo klinowe.

Opis 2.

Poczqtki tej cywilizacji wigzq sie z rozwojem systemow nawadniajgcych pola, na ktérych uprawiano
ryz. Zajmowano sie réwniez rozwojem administracji i powstaniem pierwszych miast. Dokonano tu
wielu odkry¢ i wynalazkdw, takich jak pismo i druk. Produkowano papier, porcelane i jedwab, a
kierunki Swiata okreslano, uzywajqc igty magnetycznej.

OdPOWIEAZ: ..ottt ettt st sr e s s .

b) Zaznacz zestaw zawierajgcy wytgcznie nazwy rzek, nad ktérymi powstaty trzy najwieksze
cywilizacje azjatyckie.
1. Huang He(rzeka Zétta), Indus, Jangcy, Tarym
2. Brahmaputra, Amur, Tygrys, Indus
3. Tygrys, Eufrat, Indus, Huang He(rzeka Zétta)
4. Eufrat, Ganges, Mekong, Huang He (rzeka Zétta)

Zadanie 17. ( 0 - 4 pkt.)
Wykonaj zadania na podstawie mapy.
a) Whpisz na mape nazwy wszystkich paséw uksztattowania powierzchni Polski.

b) Na mapie cyframi zaznaczono krainy geograficzne wchodzgce w sktad jednego z paséw
uksztattowania powierzchni.
Obok numerdw napisz nazwy tych krain.



Zadanie 18. ( 0 - 2 pkt.)
Ocen prawdziwos$¢ zdan przedstawiajgcych informacje dotyczace pasatow, wpisujac znak X

w odpowiednie komorki tabeli.

Lp.

Zdania

Prawda

Fatsz

Jest to wiatr okresowy (zmienny).

Powstaje w umiarkowanych szerokosciach geograficznych.

Wieje z wyzu zwrotnikowego do nizu réwnikowego.

Kierunek przemieszczania sie pasatéw jest zalezny od prgdéw morskich.

A Bl Rl B

Jest to porywisty wiatr przynoszgce znaczne straty w gospodarce
panstw.




Zadanie 19. ( 0 - 4 pkt.)
Wykonaj zadania na podstawie wycinka mapy Polski Pétnocnej. Odpowiedzi wpisz do tabeli.
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Literami A, B, C, D zaznaczono wybrane jeziora.

a) podaj nazwy jezior

b) okresl typ genetyczny

c) podaj nazwy krain geograficznych, w ktérych potozone sg te jeziora

Litera na Nazwa jeziora Typ genetyczny Kraina geograficzna
mapie jeziora

A

Zadanie 20. ( 0 - 2 pkt.)
Uzupelnij tabele wpisujac w odpowiednie miejsce doptywy wybierajac sposrod
zaproponowanych.

Nida, Barycz, San, Bobr, Nysa Ktodzka, Drweca, Radomka

Doptywy Wisty Doptywy Odry




Zadanie 21. ( 0 - 3 pkt.)
Na fotografiach przedstawiono wybrane polskie obiekty wpisane na Liste Swiatowego Dziedzictwa
UNESCO. Rozpoznaj te obiekty wybierajgc sposréd zaproponowanych.
Ich nazwy wpisz pod fotografiami.
Kosciot Mariacki w Krakowie, Stare Miasto w Zamosciu, Kosciot Pokoju w Jaworze ,
Krélewska kopalnia soli w Wieliczce, Stare Miasto w Toruniu

Zadanie 22. ( 0 - 3 pkt.)

W tabeli zawarto informacje dotyczace wybranych krain geograficznych Polski.

Rozpoznaj je wybierajac sposréd zaproponowanych. Nazwy krain geograficznych wpisz do tabeli.
Zutawy Wislane, —Pojezierze Mazurskie, Pojezierze Pomorskie, Sudety, Beskidy

Charakterystyka i obiekty krainy geograficznej Nazwa krainy geograficznej

Stare gory zrebowe, wystepowanie licznych
surowcow mineralnych, wodospad Kamienczyk.

Rzezba mtodoglacjalna, jeziora morenowe i
rynnowe (np. Jeziorak), liczne gtazy narzutowe.

Najmtodsza kraina geograficzna Polski.
Charakterystyczne cechy to: bardzo duza ilos¢
rowdw melioracyjnych.




Zadanie 23. ( 0 - 4 pkt.)

Do Polski najczesciej naptywa powietrze polarno-morskie - PPm (65% dni w ciggu roku, z
czego w lipcu stanowi ono az 80% czg¢stosci zalegania). Podaj po dwie konsekwencje dla lata
I zimy, jakie wywiera powietrze polarno-morskie na pogode w naszym kraju. W kazdej
konsekwencji uwzglednij jeden element klimatu: temperaturg lub opady atmosferyczne.

a) latem

Zadanie 24. ( 0 - 7 pkt.)

Zadanie wykonaj na podstawie mapy i tabeli.

W tabeli wymieniono r6zne surowce mineralne. Wpisz do tabeli miejsce wystgpowania surowca
wybierajac sposrod ponizszych.

Rozpoznaj z mapy litery okreslajgce wystepowanie danego surowca (od A do G) i wpisz do tabeli.
Ktodawa, Olkusz, Lubin, Rybnik, Betchatow, Suwatki, Przemysl

Nazwa surowca mineralnego Miejsce wystepowania surowca | Litera na mapie, okreslajaca
wystepowanie surowca

Wegiel kamienny

Wegiel brunatny

Gaz ziemny

Rudy miedzi

Rudy cynku i otowiu

Sl kamienna

Rudy zelaza
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Zadanie 25. ( 0 - 5 pkt.)
Rozwiaz krzyzéwke. Hasta wpisz w odpowiednie pola.

1
2
3
4
5
6
7
8
9
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Posiadajg najwieksza szerokos$¢ geograficzng
Wieje w Alpach

Czg¢s¢ oceanu

Odgalezienie (odnoga) Wisty

Najcieplejszy kontynent na Ziemi
Najwickszy obszar zwartego lasu na Ziemi
Wysokie wybrzeze

Do 300 m n.p.m.

Stynie z tulipanéw.



